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Pentru odată 14 fii
I N S E R T I O N !  LE.
,, — de douăori 24 fii., — de freiori 8J fii 
rândul cu litere garmond.

„Sä ne câştigăm amici!“
IE.

Vom lua lucrurile aşa cum sunt, 
şi cum noi le cunoaştem. Yom con
firma aceeace corespunde adevărului 
şi stării faptice a lucrurilor, şi vom 
combate aceeace e greşit în afirmă
rile şi profesia de credinţă politică 
a domnului cu articolul din ziariul 
„Budapesti Hírlap“, despre care am 
vorbit în numărul trecut.

E fapt, că Maghiarii nu au po
poare înrudite în Europa, şi nu au 
popoare binevoitoare lor, cari să-i 
onoreze cu prietenia, ori cu simpa
tiile. Dar aci nu trebue să înţele
gem pe toţi Maghiarii, şi mai ales 
nu trebue să înţelegem poporul de 
rând maghiar, în multe privinţe ne- 
mulţămit şi el, ca şi popoarele nema
ghiare din patrie, cu felul cum e 
guvernat şi cu sistemul după care 
e guvernat, — pentrucă poporul de 
rând maghiar posede prietenia şi are 
simpatiile, dacă nu ale altor po
poare din afară, apoi negreşit ale 
popoarelor conlocuitoare, de limbă 
nemaghiară. Poporul nostru român 
de es. se înţelege foarte bine cu 
poporul maghiar dela sate, pe lo
curile unde trăesc în nemijlocită 
vecinătate. Se împrumută oamenii 
unii pe alţii, se tânguesc unii al
tora pentru multele dări şi sarcinile 
grele publice ce au să le supoarte 
toţi, îşi respectează reciproc limba, 
portul, legea, obiceiurile, acceptează 
unii dela alţii aceeace e bun, şi se 
feresc de aceeace e rău. Poporul 
acesta de rând maghiar, adevăratul 
popor unguresc, are deci prietini, 
are simpatii, are binevoitori între 
popoarele de altă limbă din Unga
ria, şi prin ele are prieteni şi prin
tre celelalte popoare ale Europei.

Nu are însă prietini, nici în ţară, 
nici afară de hotarele ţării, pătura 
cultă a poporului maghiar, recrutată 
în anumită parte şi dintre cei asi 
milaţi şi convertiţi, cari cred, că cel 
mai înţelept, mai frumos şi mai mo

ral lucru e, să lovească în popoarele | 
din cari făceau parte mai nainte, se 
le asuprească şi se le desconsidere 
drepturile. Pătura aceasta a popo
rului maghiar, care face politică în 
patria noastră, şi din sânul căreia 
se recrutează şi guvernele, împre
ună cu majorităţile parlamentare, 
întru adevăr, nu are simpatiile ni- 
menui, nici în ţară, nici afară de 
ţară.

De ce? Pentrucă n’a făcut ni
mica în scopul, ca să câştige şi se 
merite aceste simpatii. Iar aceea 
ştim, că cu omul, care e în ceartă 
continuă cu membrii familiei sale, 
nu poate lega nime prietenie, şi nici 
de simpatiile cuiva nu se poate bu
cura un astfel de om. Pecând din 
contră, cu omul corect, indulgent 
faţă de alţii, prevenitor, cu omul 
iubitor de dreptate, va simpatiza 
şi simpatisează toată lumea, şi fie
care se va simţi fericit a-i putea fi 
prietin.

Ce a făcut oare aceasta pătură 
cultă a poporului maghiar, pentrucă 
se câştige şi se merite simpatiile şi 
prietenia popoarelor conlocuitoare, 
şi prin ele şi a celoralalte popoare 
din Europa? Nimica, dar absolut 
nimica, ce ar fi putut mulţămi na
ţionalităţile nemaghiare din patria 
aceasta comună, la a căror priete
nie şi ajutor a contat însă totde- 
una, când se afla în primejdie ! Din 
contră, a făcut tot ce a putut face, 
în parlament, în presă, în disposiţii 
ministeriale, pentrucă popoarele ne
maghiare din ţara aceasta se fie tot 
mai mult înstrăinate, nu numai de 
pătura cultă a poporului maghiar, 
ci chiar şi de instituţiunile statului, 
pe cari au început să le considere, 
nu ca ocrotitoare ale intereselor 
lor culturale şi economice, ci chiar 
ca distrugătoare a întregei lor vieţi 
naţionale.

Dat’au guvernele multe din tre
cut, ori parlamentul, ceva din aceeace 
au cerut naţionalităţile nemaghiare, 
ca neîncungiurat de lipsă pentru 
înaintarea lor culturală şi econo

mică? Absolut nimica. In schimb 
însă le-au luat în parte şi ce au 
avut, şi le-au dat, parlamentul şi 
guvernul, aceace ele nu au cerut, 
ce lor nu le-a trebuit, de ce s’au 
ferit cu groază, protestând cu ener
gie în contra tuturor încercărilor 
menite se le slăbească, nu se le în
tărească. De unde să se nască deci 
simpatia, prietenia, iubirea frăţască, 
ce ar trebui să domnească între po
poarele aceleiaşi patrii ? !. Căci doară 
prin legi, prin acte de constrângere, 
nu se poate impune nimenui să se 
poarte cu iubire faţă de acela ori 
aceia, cari au dat dovezi că nu-i 
voesc binele?

Nu în momente de primejdie 
ar trebui deci se vină politicianii 
maghiari şi să se tânguiască, că nu 
au prieteni nici unde în lumea a- 
ceasta, nici în ţară, nici în afară 
de ţară, ci în zile de linişte pentru 
ei ar trebui să se gândească la ne
cesitatea de a-i avea pentru zilele 
grele, cari nu ştie nime când pot să 
se ivească. Iar pentru a i avea, în 
zile de linişte ar trebui să caute 
şi să mulţămească popoarele conlo
cuitoare nemaghiare, pentrucă sa
tisfăcând dorinţelor juste ale ace
stora, la moment le-au câştigat sim
patiile, şi prin ele apoi şi prietenia 
altor popoare, mari şi cu greutate.

Şi popoarele nemaghiare din 
patrie în scopul acesta şi-au trimis 
representanţii la dieta ţării. Dar ce 
au făcut acolo cu ei colegii lor de na- 
ţ'onalitate maghiară ? I-au insultat în 
chip şi formă, în loc se le asculte dure
rile şi dorinţele, şi pe unul l-au mai 
dat şi afară din dietă! Popoarele 
nemaghiare vreau înţelegere şi împă
care cu Maghiarii, pentru a fi în 
viitor una cu Maghiarii în luptele 
lor politice. Şi sunt şi între Ma
ghiari oameni, cari doresc o împăcare 
cu naţionalităţile, în interesul bine 
priceput chiar al Maghiarilor. Dar 
când vine câte unul şi-şi spune cu
vântul în acest înţeles, îi sar osută 
în cap şi îl aduc la tăcere. Pentru 
a ne dovedi afirmarea, ne provocăm

la faptul, că atunci, când se vorbea, 
că prezidentul camerei ungare, dom
nul Justh Gyula, ar fi presentat Ma
iestăţii Sale un program politic în 
care se cuprindea şi un punct refe
ritor la împăcarea cu naţionalităţile, 
nu alţii, ci chiar domnii dela „Bu
dapesti Hírlap“ au scris următoa
rele : „ Să încerce numai cineva, fie 
orişicine, a se prezenta în faţa dietei 
ungare cu un proiect de lege, care le-ar 
împăca pe naţionalităţi, şi guvernul 
care ar face o aceasta nu ar mai trăi 
nici 24 de oare“. Va să zică, nu se 
doreşte împăcarea cu naţionalităţile 
din partea domnilor dela „Buda
pesti Hírlap“. Şi totuşi li se cer se
rios simpatiile, prietenia, iubirea? 
Dar dela omul cu care stai în duş
mănie, poţi se ceri oare simpatii şi 
prietenie înainte de a te împăca 
cu el ?

Când astfel de idei se lăţesc 
printre Maghiari, e de mirat deci, 
că totdeuna, când se iveşte câte u- 
nul dintre cei de naţionalitate ne
maghiară, care cu cuget curat face 
propagandă printre conaţionalii sei 
pentru o apropiere de Maghiari şi 
pentru împăcarea cu ei, el remâne 
isolat şi acţiunea sa dă faliment? 
Nu e de mirat, pentrucă în sinul 
naţionalităţilor pe calea aceasta s’a 
sădit şi a prins rădăcini adânci cre
dinţa, că o împăcare cu Maghiarii, 
cel puţin deocamdată, e cu nepu
tinţă !

înţelegere deci înainte de toate 
cu naţionalităţile nemaghiare! îm 
plinirea dorinţelor lor juste, şi a- 
tunci fără îndoeală că vin dela sine 
simpatiile şi prietenia lor, ba şi a 
altor popoare cu ele înrudite, iar 
motiv de tânguire pe tema aceasta 
nu va mai avea nime!.. Şi înţele
gerea e atât de uşoară. Nu trebue 
să se dee naţionalităţilor alta, decât 
dreptul de aşi folosi şi cultiva limba 
proprie, în scopul înaintării lor în 
cultură şi bunăstare, ceeace nici nu 
e intet es particular al lor, ci interes 
înalt de stat!

F 0 I Ş 0 A R A .
Fata care a călcat pe pâne.

Poveste de
Andersen.

Poate veţi fi auzit povestea despre 
fata aceea, care a călcat pe pâne, ca să 
nu-şi murdărească ghetele şi veţi şti şi 
cum a fost pedepsită. S’a scris şi s’a ti
părit întâmplarea.

A fost odată o copilă săracă, fudulă 
si îngâmfată. De mică se arătase rea. 
Uneori îşi trecea vremea prinzând muşte, 
le rupea aripile, apoi le da drumul în aer 
să mai sboare dacă pot! Gândaoii îi în
ţepa în ace ou gămălii, apoi îi punea câte 
pe o frunză sau o hârtie, unde bietele in
secte se sbăteau să scape.

— Acum ceteşte gândacul, zicea mica 
Aughelina. Uitaţi vă cum se căsneşte să 
înveţe.

Gând crescu, se făou şi mai rea. Da 
era frumoasă; şi asta i-a fost nenorocirea, 
căci altfel lumea ar fi fost mai severă 
cu ea.

— Ai merita o pedeapsă, îi zicea 
mama ei. Neastâmpărată de mică îmi 
sdrobeai genunchii; mă tem să nu-mi sdro- 
beşti inima când vei fi mare.

Şi aşa se întâmplă. Intră la stăpân, 
la oameni de treabă, cari o ţ ’neau ca pe 
copila lor. O îmbrăcau în haine frumoese 
şi asta o făcea şi mai fudulă.

Peste un an îi zise stăpânul:
— Dragă Anghelino, ar fi vremea să 

te mai duci şi pe la ai tăi.
Şi s’a şi dus fata, dar mai mult ca 

să-şi arate rochiile. Să vadă cei din sat 
ce domnişoară s’a făcut ea. Când sosi la 
marginea satului, văzu o femee eşind din 
pădure cu o legătură de surcele în spate. 
Era mama e \ îndată se întoarse. Ii era 
ruşine, cum ea domnişoară, cu roohii fru
moase să aibă o mamă care duce uscături 
îu spate, ca o cerşitoare. Şi nu i păru 
rău că s’a întors.

Mai trecu un an.
— Ar fi bine să mai vezi pe mama 

ta drBgă Anghelino, îi zise acum stăpâna.
Uite îţi dau o pâne albă şi frumoasă 

să i-o duci ei. O să le faci bucurie.
Aughelina îşi puse rochia cea mai 

frumoasă, ghetele noi, subţiri şi se ferea 
grozav să nu şi-le murdărească. Fireşte 
sosi la marginea unei mlăştine revărsate 
peste poteca pe unde trebuia să-şi urmez 3 
calea. Aughelina îşi suflecă bine rochia 
cea frumoasă, aruncă pânea în apă, puse 
piciorul pe ea ca să poată trece fără să-şi 
ude ghetele. . . . Dâr în clipa când căloă 
ou un pioior pe pâne şi pe oelalalt îl ri

dică să sară dincolo de apă, pânea se cu
fundă în mlaştină dimpreună cu Anghe- 
lina. Nu se mai vedea decât clăbuoii apei 
murdare.

Pănă aci i povestea.
Unde s’a dus Aughelina?
Pănă jos în adâncul apei, la zina 

mlaştinei oare avea acolo o fabrioă de 
bere. Zma mlaştinei e mătuşa z:nei pă
dureţ. Pe zina pădurei o cunosc oamenii, 
mulţi au cântât-o, au zugrăvit o adeseori; 
de zina mlaştinei numai atâta se ştie, că 
ferbe bere, vara când es aburi din apă. 
Aughelina s’a scufundat de-a dreptul în 
fabrica asta de bere, unde nimenea nu 
poate trăi mult. Orice speluncă e un sa
lon pompos pe lângă fabrioa asta. Aşa 
miroase butoaiele, de leşină omul. Un bu
toi peste altul, ticsit şi când ar fi printre 
ele un locşor pe unde să te streoori, e plin 
de guzgani şi melói graşi scârboşi. Aci 
s’a prăbuşit mica Anghelins. începu să 
tremure de groază şi de frig din tot tru
pul ei. Ori cât se silea să se ridice, era 
lipită ou piciorul de pâne şi pânea o tră
gea în jos, ca o piatră bucăţioa de hârtie.

Zina mlaştinei era acasă şi venise în 
z’ua acea la fabrioa ei chiar draoul cu 
bunica sa, o femee bătrână şi hărţăgoasă 
de o clipă nu sta pe pace. Nu ese de 
acasă fără ceva luoru de mâni. II avea 
şi acum. Cosea noduri şi le vâra în ghe
tele oamenilor, oa să nu poată umbla oum

se cade; ţesaa minciuni şi împletea vorbe 
rele, le asvârlea printre oameni să le strice 
bucuriile. Aşa zău, baba ştia să ooase, 
să ţese şi să împletească!

O văzu pe Aughelina, îşi puse oche
larii şi se uită la ea.

— Asta e apoi fată cu talent! — 
zise z nei — dă-mi-o mie, suvenir că am 
venit azi la tine. O pun statue în anti
camera nepotului meu.

Şi i-a dat-o. Aşa ajunse mica Au
ghelina în iad. Nu toţi vin aci deadrep- 
tul; poţi ajunge şi pe căi piezişe, dacă ai 
merite.

Era o cameră grozav de lungă, ame
ţea omul când se uita de-a lungul ei.

Turmă de suflete erau aci, aproape is
tovite, aşteptau să lise deschidă în sfâr
şit poarta îndurării! Puteau să aştepte! 
Paiangenii mari şi graşi îşi ţeseau de mii 
de ani pânzele şi jurul pioioarelor osân- 
diţilor şi pânzele aste erau mai strânse 
decât orice cătuşe, mai tari decât orioe 
lanţuri. Şi sufletele sa chinuiau în neli
nişte. Sgâre'til şi-a uitat acasă cheia dela 
lada ou banii, îşi aduce aminte a rămas 
în broască! Dar ar fi prea lungă descrie
rea tuturor sbuoiumărilor de aoi.

Pentru Aughelina era chin grozav 
să stee statue, oa şi când ar fi fost li
pită de pâne. (Va urma).

t
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Cronică bisericească.

Dumineca Cincizecimii.
In am'ntirea pogorârii Duhului sfânt 

asupra apostolilor, oare pogorâre s’a în
tâmplat în a oinoizecea zi după Peşti, bi
serica ţine sărbătoarea ce se numeşte Gin- 
cizecime. Sărbătoarea aceasta se numeşte şi 
ziua Duhului sfânt, şi ziua sf. treimi, pen- 
truoă în această zi biserica preamăreşte 
pe a treia persoană a sf. treimi, care în 
ohip de limbi de foc s’a pogorât asupra 
apostolilor, preamăreşte pre Dumnezeu- 
Tatăl, din care din eternitate purcede Du
hul sfânt, pre Dumnezeu-Fiiul, prin care 
Duhul sfânt se trimite credincioşilor. Se 
mai numeşte această sărbătoarea şi Rusalii, 
dela „Rosalia“, sărbătoare la Romani, care 
se ţinea întru Generarea z’nei Flora, în 
luna lui Maiu, cam pe acelaş timp când 
creştinii serbau ziua Duhului sfânt.

Relativ la originea acestei sărbători 
se poate presupune cu tot dreptul, că ea 
se serba deja pe timpul apostolilor (Fapt 
ap. 20, 6; I. Cor. 16, 8). In secolul II. 
mărturiseşte de sărbătoarea aceasta Ter- 
tuliai), iară în secolul III. Constituţ'unile 
apostolice. Tertulian zice, că zilele dela 
Paşti până la Cincizecime eă fia tuturor 
credincioşilor zile de bucurie, îu cari nu 
e permis a posti şi a face rugăciune îu- 
genunchând (Lib. de coron. milit. c. 3). 
Iară în constituţiuniie apostolice cetim: 
„A zeoea zi după înălţarea la ceriu a Dom
nului, sau a oinoizecea zi după Dumineca 
învierii, să vă fie vouă sărbătoarea cea 
mare a Gincizecimii, căci în această zi ni-a 
trimis Domnul Isus la oara a treia darul 
sf. Duh. (Tub. VIII c, 33)“.

Preoum în biserica testamentului 
veohiu, aşa şi în biserica lui Cristos, este 
Cinoizeoimea o sărbătoare mare, una din 
oele douăsprezece sărbători mari de peste 
an. Eusebie dela Cesarea „preaonorata şi 
preasfânta Cincizeoime» o numeşte sărbă
toarea mare, sărbătoarea sărbătorilor, (Da 
vita Constantini Lib. IV. o. 64). Iară Gri
gori dela Nazian zice: »Noi serbăm Cin- 
cizecimea, pogorârea Duhului sfânt, îm
plinirea promisiunii, realizarea speranţei, 
mister mare şi venerabil (O rat. 41 în Pen- 
teo.)‘ Acestei demnităţi înalte corespunde 
pe deplin şi serbarea Cinc'zeoimii. In bi
serica veche Cinoizeoimea era al treilea 
timp solemn pentru botez, adecă chiar 
aşa, ca şi Arătarea Domnului şi ca şi 
Paştile. Dela Paşti până la Dumineca 
Cinoizecimii, oare timp cu un cuvânt se 
numia aşişderea »Cincizeoime“, se făceau 
rugăciunile, nu Ingenunchiând, ci stând, 
aceea ce presorie canonul 20 al sinodului 
I. ecumenic şi despre ce mărturiseşte sf. 
Epifanie, zicând: »In cele cincizeci de 
zile ale C;noizeoimii nu se pleacă genun
chele şi nici nu se anunţă vr’un post 
(Exposít. fid. cath. et. apóst, ecch n. 22). 
La Cincizeoime erau oprite prin legi îm
părăteşti joourile teatrale şi oiroense, căci 
preoum zice legea relativă emisă de îm
păratul Teodosie cel Mic (Cod. Theodos. 
Lib. XV. tit. V. de speotacuîis, lex 6) 
aceasta e o zi de adorare solemnă, în oare 
creştinii trebuie să se ocupe cu serviciul 
lui Dumnezeu şi cugetele lor să fie în- 
dreptate'la naraţiunea minunilor isprăvite 
da apostoli spre întărirea evangheliei. In 
sfârşit se distingea această sărbătoare şi 
prin deosebite servicii liturgice, împreu- 
nându-se liturghia în ziua Cinoizecimii cu 
Vesperina, la oare ultimă, plecând credin
cioşii genunchele, se cetiau cunoscutele 
rugăciuni ale Marelui Vasile, în cari măr
turisind păcatele noastre înaintea Părin 
telui ceresc, cerem iertare în virtutea ma
relui sacrificiu al preaiubitului său Fiiu, 
apoi rugăm pre Domnul Isus Cristos să 
ne dăruiască şi nouă dumnezeiescul dar 
spre luminarea şi întărirea sufletelor noa
stre şi în fine aducem rugăciune pentru 
părinţii şi fraţii noştri cei adormiţi.

Ebreii cei vechi înfiumseţau la săr
bătoarea Cinoizecimii sinagoga şi casele 
lor ou ramuri, verdeţuri şi flori, spre adu
cere aminte, că legea s’a dat într’un timp, 
când lângă munte toate erau în verdeaţă 
şi înflorite, şi aşişderea spre aducere 
aminte de petrecerea Iudeilor în pustie, 
când au fost ei constrânşi a locui în co
libe de frunze şi de ramuri de arbori. Şi 
creştinii decorează la sărbătoarea Cinoize- 
oimii bisericele şi casele lor cu ramuri de 
tei, ou verdeaţă, ou fiori, şi mai ales cu 
frunză de nuc, fiindcă ea are miros plă
cut şi după cum zic unii, fiindcă forma 
acestei frunze are oarecare asemănare cu 
limbile oele de foc. Cu această înfrumu
seţare vizibilă se simbolisează frumseaţa 
cea spirituală, cu care biserioa lui Cristos, 
ca o împărăteasă şi mireasă e ornată de 
Duhul sfânt, dorind a vedea această frum- 
seţă şi în fieoarele din fiii ei.

(„Candela“).

Rom ânia într’un viitor răsboiu.
Dintr’un studiu mai lung scris de o capacitate 

militară din armata austro-ungară şi publicat în or
ganul militar „D anzers Armee Zeitung“ din Viena 
reproducem următoarele părţi interesante:

„Campania diplomatică abia termi
nată ni-a arătat limpede chestiunile, a că
ror susoitare ar putea să însemne un con
flict european. Aceste sunt: lupta de 
concurenţă germano-engleză, pentru ege- 
monia comere ală, şi chestiunea orientală. 
In primul cas ne vom împlini cu bucurie 
datoria noastră de-aliaţi faţă ou Germa
nia, în al doilea oas vom trebui să apă
răm interesele noastre in Baloani, ou arma 
în mână, în contra Rusiei, sau Italiei, sau 
în contra amândurora. Atitudinea Italiei 
a fost, ce e drept, în decursul ultimului 
conflict de tot corectă, am putea zice a- 
aproape prea corectă şi cu toate astea 
extra-turul predilect pe care această ţrră 
începe a-1 învfţs, priczându-se în horă cu 
Muntenegru, Sârbia şi Rusia, nu esolude 
figuri de ootilion surprinzătoare. Viitoa
rea atitudine a Bulgariei e foarte îndo- 
ioasă. Se parecă aici diplomaţia rusească 
a făcut o spărtură în amiciţia ce a dăi
nuit între monaihie şi noul Ţarat (Bu’ga- 
ria). Turcia, ou toate că aoum vor ajunge 
Turcii tineri domni ai situsţ’unii, va tre
bui să lupte încă ani dearândul în contra 
spiritului relig os reacţionar bazat în Islam, 
înainte de ce, consolidată îulăuntru, ar pu
tea să ia parte ou efect la soluţiunea che
stiunilor europene. Totuşi nu putem trece 
ou vederea, că îndatăoe se trao'ează de 
apărarea integrităţii imperiului turces1, oa 
de esemplu şi chestiunea orientului, Tur- 
oia va părăsi imediat chestiuni de certe 
interioare şi oă atunci va posede mijloace 
de putere suficiente spre a zice şi ea un 
cuvânt hotărâtor.

Putem admite, că guvernul turoeso 
îu curând va recunoaşte, că adevăratele 
lui interese se găseso pe partea triplei a- 
lianţe, a cărei representanţi nu caută în 
Orient decât avantagii comerciale, pe când 
Rusia şi Anglia s’ar buoura mult, dacă 
Turcia ar rămânea slabă şi neputincioasă, 
Rusia pentru scopurile ei panslaviste, An- 
g'ia însă pen'ru a împedeca ca un cumva 
ideile naţionale şi panslaviste ale junilor 
Turci să străbată şi în Asia şi în Africa.

Putem presupune dar pentru a ju 
deca gruparea puterilor europene înti’un 
răsboiu, oă Turcia, sau va fi neutrală, sau 
în alianţă cu puterile triplioei.

însemnătatea strategică a României 
results din situaţia ei geografică. Situată 
la răsăritul monarhiei vârâtă între Slavii 
de nord şi sud, poate să între conform 
situaţiei de răsboiu date în aoţiune con
tra Rusiei, sau în contra statelor balca
nice. Vorbind curat numai din punct de 
vedere numeric, armata României ar degaja 
cam vre-o chei coi puri de armată ale mo
narhiei pentruca să poată fi întrebuinţate pe 
câmpul de răsboiu italian sau rusesc. Spre 
a putea însă cunoaşte olar deplina va
loare strategică a R mâniei, trebue să su- 

! punem unei cercetări mai de aproape si- 
! tuaţia ei faţă cu terenul de defilare ru

sesc şi austro-ungar. Apoi trebue să ob
servăm şi cunoaştem mai de aproape in- 
fiuinţ'-rea foiţelor militare mobile ale Ro
mâniei asupra operaţiunilor în Baloani.

Defilarea rusească cu considerare la 
pregătirea de răsboiu superioară a Ger
maniei şi Austro Ungariei va avea loc 
probabil în aşa numitul triunghiu de for
tăreţe polon, Varşovia-Iyangorod-Brest, 
pentru corpurile ce se vor putea concen
tra în partea despre nord dela Poljesje, 
iar în jur de Kiev, Zitomir, Berdişev, pen
tru corpurile din Rusia sudioă.

Pentru operaţiunea comună ofensivă 
a aliaţilor contra Rusiei ar fi a se lua în 
considerare mai întâiu triunghiul polon ca 
obieot geografic. Liniile de operaţiune 
ce duo acolo din Galiţie, cu cât vor pro* 
gresa operaţiunile spre nord sunt foarte 
primejduite In flancul drept prin acţiunile 
din Rusia sudică peste Kiev şi fortăreţele 
Dubno-Rovno Luck, Această primejduire 
va fi cu atât mai simţitoare, cu cât resi- 
stenţa fortăreţclor polono va dura mai 
mult. Nici oă se poate cugeta la un suc
ces contra armatei ruseşti concentrate în 
triurgbiul de fortăreţe, cât timp nu va fi 
succes armatei austro-ungare de a lua for
tăreţele Dubno-Rovno şi Lutk şi de a 
asigura flancul ostie, respective mai târ
ziu de a asigura spatele armatei de ope
raţiune.

Puterile întrebuinţate pentru acea
sta, fireşte, că n’ar putea lua parte la ac
ţiunile deoizive ale armatei capitale, s’ar 
pierde deci acolo. Dacă însă armata ro
mână aşezată gata în Moldova, în strânsă 
legătură cu spaţiul de defilare galiţîan, 
va fi însărcinată cu problema, ca printr’o 
ofensivă peste Lipk-ny, -Czsrna, Ostrov 
în spaţ’ul Labun-Zitomir, de a izola mai 
întâiu triunghiul de fărtăreţe din Volhinca 
şi de a acoperi după căderea lui opera
ţiile principale, atunoi nu pumái că s’ar

câştiga forţe de bătălie cu totul însemnate 
pentru acele operaţiuni, oi şi întăririle ru
seşti trimisa din Rusia sudică ar fi silite 
dacă vreau să ajungă la Brest, să faoă în- 
ounjurul msre peste Luminez (drum de 
fier, oare puţin poate presta) sau peste 
Mintk Baranovioi. Ar fi zadarnic ane mai 
bate capul ou problemele, ce le-ar avea 
să le resolve probabil armata română în 
decursul continuării operaţ unilor. Exen> 
piui citat dovedeşte destul de eclatant ce 
însemnătate extraordinară ar câştiga ar
mata română în caz de războiu contra Rusiei.

Pentru înourcăturile războinice în Bal
oani, la cari Rusia ar dori să ia parte, oa 
de ex. la 1877—78 contra Turciei, terito
riul românesc formează prin modernele for- 
tifleaţiuni din toată ţara, un teritoriu de 
trecere pentru trupele ruseşti, ce s'ar putea fo
losi numai in urma unor grele lupte, expu- 
nându-se aceste trupe peste aceasta şi 
pericolului de a fi atacate din debuşeul 
Oarpaţilor în flanc de trupele noastre. 
Faţă cu această grea situaţiune Ruşii ar 
fi siliţi să dirigeze eventualele întăriri de 
trupe pentru Bulgaria pe mare la Varna.

Mai întâiu trebue să accentuăm, ră 
flotila dunăreană română, în legătură cu flo
tila noastră, domină pe deplin Dunărea. 
Aceasta şi capul podului dela Cernavoda 
le face cu putinţă Românilor de a duce o- 
fensiva în Bulgaria, chiar şi în Sârbia şi 
de a câştiga acolo în direcţiunea cea mai 
senzibilă o influinţă decisivă asupra mersu
lui operaţiunilor. Printr’o o -fensivă dela 
Calafat la Pirot, sau dela Corab’a spre 
Sofia, armata română în unire ou trupele 
ce vin d n Ungaria de sud, având ambele 
un avans în ce priveşte pregătirea de 
războiu, poate să despartă Serbia de Bul
garia, ori printr’o înaintare din Dobrogea 
spre Varna, şi apoi spre Târnova-Semenli 
poat9 paraliza ori ce ofensivă bulgară 
contra Turciei. Singurul fapt, oă armata 
română se găseşte îu această situaţiune 
foarte favorabiă strategică, sileşte Bulga
ria de a lua măsuri extraordinare spre a 
acoperi spatele armatei sale.

D ja consideraţiunile mai sus schiţate 
arată, că nu numai noi, oi şi Turcii, au 
un eminent interes de a fi aliaţi cu Ro
mân'a şi oă pe câtă vreme monarhia va 
înţelege, de a atrage la sine România şi 
Turoia, aspiraţiunile micelor state baloa- 
nice nu vor putea fi realizate niciodată. 
Ori şi la cs ar n 'z ii ele, poate fi rea
lizat numai pe soooteala Turciei şi numai 
cu ajutorul Ruşilor şi Englezrior. Cunos
când aceasta, junii Turci, cari pănă acuma 
au dovedit o pătrundere clară de bărbaţi 
de stat, vor fi îndrumaţi pe calea ooreotă 
o amiciţiilor politice.

După oele espuse, armata română poate 
intra în acţiune, sau pe teatrul de răsboi 
rusesc, sau pe cel oriental. Preţuirea exactă 
a valoarei ei mi fiare e pentru noi din 
motive aproape de mintea omului foarte 
necesară. Date despre organisarea ei, ci
fre goale folosesc puţ;n şi le vom cita 
numai îu măsura neapărat de lipsă. De 
altă parte vom lumina mai de aproape a- 
oele momente, ce se referă la spiritul şi 
la disciplina acelei armate, şi cari es- 
plică acele particularităţi, cari au contri
buit, ca mulţi observatori superficiali ai 
armatei române să dea o judecată mai 
puţin favorabilă şi nedreaptă asupra ei*.

Curs complimentar pentru pantofari şi cismari.
Aducem la cunoştinţa celor intere

saţi că la şcoala de specialitate de pan- 
tofărie, subvenţionată de stat, în lunile 
Iunie şi Iulie n. c. să ţ n pentru panto
farii şi cismarii domiciliaţi în Sibiiu, de 
2 ori Ia săptămână (Lunea şi Joia) în oa
rele dela 7—9 sara cursuri gratuite.

Participanţii, amăsurat ovalificaţiunei 
lor, să împart în 2 grupe: în grupa înce
pătorilor şi în a celor mai înaintaţi în cu
noştinţe.

începătorii vor primi instrucţ'e în 
scris şi cetit şi în cunoştinţele elementare 
de aritmetică şi geometrie industrial, iar 
cei mai înaintaţi în pregătirea actelor de 
mare importanţă în viaţa industrială, a- 
nume în scrierea de conturi, cvitanţe, ate
state, s crisori de comande, obligaţ’uni, pc- 
tiţiuni (rugări) etc. cum şi, deodată cu în
cepătorii, în cunoştinţele elementare de a- 
ritmetioa şi geometria industrială. Acestea 
doua obiecte dia urmă să predau numai 
în măsura, în care acestea cunoştinţe sunt 
neapărate pentru frecventanţii cursului de 
croit.

Cărţile şi recvisitele de lipsă, le pune 
şcoala în mod gratuit la disposiţie.

Insinuările să pot face zilnic la di
rectorul şcoaRi, dl Martin Schuster (Sag- 
gasse Nr. 29).

S ib i iu , 25 Maiu 1909.
Comitetul »Reuniuuei sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vie. Tordăş'anu Sufan Duca

■p rez . ___________  notar.

N O U T Ă Ţ I .
D in  cauza sfintei sărbători „Pog. S. 

Duh“ numărul proxim al ziarului nostru a- 
pare Mercuri, la oarele obicinuite.

•
Decorat. Ministrul Germaniei la Bu

cureşti, dl Kiderlen-Wächter, a fost pri
mit în audienţă solemnă de regele Ro
mâniei, în prezenţa reginei, a principelui 
moştenitor Ferdinand şi a principelui Ca- 
rol. Ministrul a rears tinerului prin'i{e 
Carol însemnele Vulturului Neg u, ce i- a 
fost conferit de curând de împăratul 
Wilhelm.

Osândit. Curtea ou juraţi din Ora- 
dea-mare s’a pronunţat în procesul „Tri
bunei* pentru mai mu te artioole. Tribu
nalul a condamnat pe redactorul respon
sabil, dl Const. Savu, la 6 luni temniţă 
de stat şi amendă de 400 cor. Procuro
rul a apelat pentru uroarea pedepsei.

«
Liga pentru unitatea culturală a ro

mânilor îşi va ţinea congresul anual în zi
lele Rusaliilor la Iaşi. Membrii Ligei din 
Iaşi şi ou delegaţii oraşelor vor face în 
ziua a treia de Rusalii o exoursiune în 
Bucovina la Suoeava.

•
Fnndaţinnea Universilară Carol I. 

In sala mare a fund ţicnii Carol I s’a ţi
nut Sâmbăta trecută o şedinţă solemnă 
oa ocazia împlinirii a 14 ani de funcţio
nare a acestei instituţii. Şedinţa a fost 
prezidată de dl ministru Spiru Haret. A 
azistat şi I. P. S. Sa Metropolitul Primst 
şi profesori univers tari. Din darea de 
seamă cet'tă de bibliotecarul fundaţiuuii, 
dl Al. Tzigara Samurcaş, asupra mersului 
instituţiunii pe 1908—1909, se constată 
oă biblioteca are 22 de mii volume; şa
lele de lectură au fost frecventate de 62 
de mii de cetitori : fundaţia are 7 bur
sieri cu câte 100 de lei pe lună la uni
versităţile din Bucureşti şi Iaşi, a acor
dat mai multe ajutoare ş. a. Averea fun- 
daţiunii se ridică la 828 de mii de lei. 
Are un ven’t anual de 75 de mi'.

*

Björnson, cunoscutul scriitor, va pu
blica în timpul cel mai apropiat o lucrare 
teatrală sub titlul: Când viaţa înfloreşte.

*
Amabili. Confraţii dela „Lupta“, nr. 

84, ne dojenesc pentru informaţiunile din
tr’un număr al ziarului nostru, din erre 
înşişi reproduc, fără a spune de und«, 
patru informaţiuni una lângă alta în ace
laş număr. Frumos şi — cinstit lucru!

*
Invâţătorimea din Bucovina. Câţ’va 

prof-sori dela şcoalele medii şi învăţătorii 
dela şcoalele primare au luat iniţiativa d’a 
organiza învăţătorimea română din Buco
vina, trimiţând tuturora un apel, cu sco
pul de a sa înscrie ca membri ia socie
tatea corpului didactic, oare s’a constituit. 
Comitetul, ales îu adunarea generală con
stitutivă, şi-a propus oa ţinta cea mai 
apropiată următoarele lucruri: Să reînvie 
revista „Şcoala“, să organizeze oonferenţe 
ou sub e te din istoria şi literatura română, 
să înfiinţeze cursuri de Dumineoă, să or- 
gan'z ze un mare congres al dăscălime! 
române, să aranjeze o anchetă asupra ma
terialului didaotic din şcolile primare. — 
Să fie în ceas cu noroc!

*
Achitată. Dşoara Elena Abuceanu 

din Lugoj, oare împuşease pe stradă pe 
candidatul de advocat Dr. Ion Cadariu, 
fiindcă a părăsit-o, dupăce i-a făcut pro- 
nrVuni de căsătorie, — a fost achitată de 
tribunalul din Lugoj, şi pusă imediat în 
libertate după un arest preventiv de 
două luni.

*

Concertul Corfescu. Cunoscutul 
nostru cântăreţ de operă, dl Corfescu a'ât 
de mult apreciat atât la noi cât şi pe oele 
mai mari scene de operă din străinătate, 
va da îu seara de 5 June stil nou (Sâm
bătă) îu sala cea mare dela G Seilschaft <• 
haus un concert. Dl Corfescu este în
soţit de tenorul italian Achtle Siji, dsla 
Scala din Mdano, care 63te de asemenea un 
artist renumit, cu o voce foarte frumoasă 
şi de un volum mare. Mai departe vor 
lua parte în concert şi Dnele Maria Cor
fescu (soprano legeră) şi Dna Maria Mi
ndy (soprano lirici). Având în vedere 
dragostea de oare artistul Corfescu se 
bucură în mijlooul nostru, oum şi artiştii 
de seamă oare-1 înconjoară, suntem siguri 
oă publicul va căuta să nu scape o ast
fel de ooasiune rară artistică. Biletele se 
pot căpăta ia »Librăria arhidieoesană*. Pro
gramul este compus din păiţi de op«re ; 
Otelló, Aida. Baiazzo, Faust, Rigoletto, Ev- 
ghen, Oneghin, Tosoa şi doine româneşti.

*
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Căsătorie între morţi. Un ziar din J 
Italia scrie despre câteva obiceiuri la morţi | 
respindite în Chine. Dacă moare într’o 
familie un tinSr ns însurat, iar în cutare 
oasă o fűtő, îndată vine o mij’ooitoare, 
oare vorbeşte cu părinţ i răposaţilor. Pă
rinţii de obiceiu se invoiced şi aştcză, si 
oriile tinărului şi al frt i lârgă olaltă; a- 
poi fac praznio, la care îşi închipueso că 
iau parte şi duhurile celor doi îngropaţi. 
— Ospeţele pentru duhurile morţilor sunt 
păzite ou mare sfinţenie: fiecare oaspe 
din ceea lume îşi are la masă locul său 
însemnat cu o luminare roş:e de ceară, 
lângă ea este o farfurie cu orez fiert, un 
pahar de vin de orez, şi oele două beţt- 
gaşe cu care mănâncă chinezi’.

*

Crima unui preot mohamedán In-
tr’o zi s’a prezentat la un negustor turc 
din Seraievo un preot cu numele Iiamdo 
Oruc, îndemnându-1 să meargă cu el în 
pădurea apropiată, ca să sape o comoară. 
Negustorul Mustafa Patcovici ascultă vorba 
lui hogea şi pornesc împreună la locul cu 
comoara. Aoolo Mustafa începu să sape 
în locul arătat de hogea Hamdo Oruc. 
Când a săpat o groapă destul de adâncă, 
preotul s’a aruncat cu o săoure la negu
stor, şi în câteva lovituri l-a omorât, i a 
luat banii, a aruncat pământ peste cada
vru şi s’a întors acasă. Soţia lui Mustafa, 
după trei zile, a venit la hogea, întrebân- 
du-1, unde e bărbatul său. I a răspuns, că 
nici nu l-a văzut. Dar în aoeeaş zi hogea 
a încercat să fugă pe pământ turcesc. A 
fost însă ajuns şi arestat. In faţa judecă
torului de instrucţie şi a mărturisit crima. 
Procesul se va judeca la tribunalul din 
Seraievo în zilele acestea.

*
Săpături tonă la Pompei. Vechiul 

oraş roman dela sud-ostul Neapolei, cum 
se ştie a fost îngropat cu Herculanum îm
preună, de lava Vesuviului Ia anul 79, — 
iar săpăturile cele dintâiu s’au făcut abia 
în 1748. De atunci s’au uimat luorările 
desgropării, şi aproape jumătate din fostul 
Pompei a fost scos la lumină. Acum de 
ourând un hotelier din oraşul nou a în- 
oeput să facă săpături pe socoteala sa şi 
în săptămâna treoută s’a descoperit o vilă 
păstrată admirabil. Apartamentele vilei 
sunt împodobite cu eleganţa rafinată şi 
cunoscută a stilului pompeian. Cel mai 
frumos apartament este trioiiniul (sala de 
mâncare la Romani), ai cărui păreţi poartă 
cele mai minunate figuri, representând pe 
Victoria şi pe Ariadna în colori străluci
toare. Autorităţile locale au luat măsuri, 
ca să fie păstrate acolo toate comorile 
găsite şi să împodeee speculaţiunile par
ticularilor. *

Oglinzi în cârciumi. Un ziarist face 
propunerea, oa în cârciumi şi în toate sta
bilimentele unde se consumă băutuii, sau 
să fac chefuri, să nu lipsească de pe pă
reţi oglinzile; căci ele ar ti bune să ţi se 
arate: în ee ţinută ai intrat, şi — even
tual — în ce fel de hal ai ieşit. Confra
tele crede, că ar fi toarte convingător pen
tru omul băutor, să vadă singur fazele 
prin oare trece bând; şi unii consumatori 
s’ar ruşina de sine înşişi, văzânduse: ou 
ftţa turbure, cu ochii roşiţi, ou nasul vi
neţiu, cu barba deranjată, cu haina — şi 
cu cinstea — pătată. Iată o măsură în 
contra beţiei I Nu mai rămâne, decât in
troducerea obligatorie a oglinzilor în toate 
stabilimentele de băuturi, atât la oraşe, 
cât şi la sate. *

La fondul văduvelor şi orfanilor
întemeiat de .Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu*, în amintirea reposatului cui. 
tip. Torna Simtion, fost odinioară notar 
al R-iuniunei şi bun scriitor la înţelesul 
poporului, s’au mai făcut următoarele da
ruri: Dem. Marou, publicist 1 cor.; I. 
Roman, 60 bani; I. Imbăruş, 80 bani; Eu
genia Tordăşianu, 20 bani; A. Demian, 
rotar, Maria Suoiu, loan Baoiu, Uie Stan- 
ciu, loan Stanciu, George Adam, George 
Văcariu, loan Marco, Toma Chirca, Nie. 
Roşea, George Săsărman şi loan Pârău, 
câte 40 bani.

Rugare. Domnii autori de cărţi mo
rale-instructive, sorise la înţelesul tineri- 
mei noastre, sunt rugaţi a ne trimite câte 
un exemplar pe seama bibliotecei învăţă- 
cei'or (şăgârţilor) de pe la meseriile din 
Timişoara, la adresa subscrisului: Timi
şoara, fabric în 25 Maiu 1909. Emrric An- 
dreescu 'nv, în pens. M îzjhy gisse 23.

*
Oa. cetitori le atragem atenţiunea 

asupra anunţului Institutului de bolnavi 
E opatak.

*

Avis. Atragem atenţiunea onor. pu
blic asupra „Teatrului — kinematograph“ 
oare se va deschide din nou Duminecă, 
în 30 Iunie a. o. în sala dela .Gesell
schaftshaus“. îndemnăm ou dinadinsul pu
blicul să cerceteze acest knematograph 
cu proiecţiuni admirabile. Sala e mare 
în continuu ventilată, încât aerul e curat 
şi sănătos. «

Concert îa Sălişte. Reuniunea rom. 
de cântări diu Sălişte aranjează Luni, în 31 
Maiu 1909 (a doua zi de Rosalii) în sala 
festivă a şcoalei, concert cu următoarea 
programă: .Irmosul înălţării“, cor mixt de 
G. Dima. .Marş“ soena II din opereta 
.Crai nou“, ou aoompaniare de pian de C 
Porumbesou.- .Două cântece poporale“, 
solo de sopran ou aoompaniare de pian 
de T. Bredicean. „Năluca*, baladă pen
tru cor, soli şi aoompaniare de pian de 
I. Murăşan. Două cântece, cor de dame 
de I. Brahns a) „Cântec de amor* b) „Bar
carola“. .Preste deal“, cor mixt ou soli 
de I. Vidu. .Hora*, cor mixt, cu aeom- 
paniare de pian de G. Dime. începutul 
la 8 ore seara. Preţurile de intrare: Loge 
2 cor. Loo I 2 cor Loo II 1*60 cor. 
Locul III 1 cor. Loc de stat 50 fii. După 
oonoert urmează joc.

Din public.4“)
Mulţămlte publice.

Bine reuşita noastră convenire so
cială culturală, aranjată le 17 Aprilie n. 
o., ne îndeamnă să esprimăm mulţămita 
şi recunoştinţa meseriaşilor noştri faţă de 
toţi aceia, oari preţios concurs ne dau In 
luorările noastre de interes general şi în
deosebi următorilor suprasolvenţi şi a- 
nume: Dr. Ianou Meţianu, prop. Zernsşti, 
5 cor, dşoara Elena Petraşou, directoară, 
2 cor. 40 bani, Pantaleon Luooţa, căpitan
0. şi r. pens., Emil Surdu, ingmer, Oata- 
vian Murăşan, paroh, câte 2 cor., Petru 
Bota, croitor, soţia s i Maria şi 8 eleve 
ale lor, 1 cor. 90 fileri, Uie Beleuţă, eoo- 
nom seminarial, 1 cor. 80 fileri, dşoara 
Elentţa Tatu (Sadu), 1 cor. 20 fileri, A. 
Cosoiuc, dir. şcoalei eoon. şi Emil Tisch 
Ier, câte 1 cor., Victor Păcală, profi, I. 
Sociu, revizor r., câte 80 fileri, N. 40 fileri, 
Dr. Bianu şi doamna Panilie, câte 20 ti1.

Din venitul curat s’a dat fondului 
episcopul N. Popea pentru masa învăţă
ceilor meseriaşi 50 cor., fondului de 20 
bani pentru cumpărarea unei oase ou hală 
de vânzare 53 cor. 19 bani, iar suma de 
20 cor. 45 bani, adunată de subscrisul 
prezid. cu pălăria „Dzeu vede“ s’a depus 
la fondul văduvelor şi orfanilor.

S ib i iu , 15 Maiu 1909.
Comitetul „Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vie. l'ordăşianu Stefan Duca

p rez . notar.
*

In ajutorul .Reuniunii noastre de 
muzică şi cântări“ la procurarea instru
mentelor pentru înfiinţânda orchestră au 
binevoit a contribui următorii domni:

Vasile Motors, preot 3 cor., Sofroniu 
Olariu 2 oor., N. Chirciu 40 fileri, Seba
stian N->gru 3 cor., Zomoriţă Maximilian 
1 cor., Miron Oorean, preot 4 cor., Piso 
preot 20 fileri, N. Ardelean, Petrovits V.,
1. Petrovits, câte 1 oor.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Dl George Nistor, din Verşeţ ne-a 
cole tát dela: G. Nistor 1 cor. 50 fileri, 
Emil Nistor 1 cor., Rachila Nistor 50 fik, 
Livia Nistor, Denia Nistor, câte 50 fileri, 
M. Mujka, loan Bubes, George Corbei, 
Avram Iepure, losif Căpeţ, câte 40 fileri, 
los f Leo 1 cor., Acsenţiu Bă’an, Elena 
Bălan, Lyubomir Laczkor, Eufrosina Lacz- 
kor, câte 40 fileri, R. Rekitovan 2 oor.

Dl Sebastian Negru, conduc, de căr
ţile fund., Haţeg, însenindu-se de membru 
fundator ne-a trimis taxa de 20 oor.

Pentru oontribuirile generoase adu
cem marinimoşilor contribuenţi cele mai 
sincere mulţămite.

Pentru „Reuniunea de muzică şi oân* 
ţări*. Câmpuri-Surduc, în Maiu 1909. loan 
Budoiu, prezident. Romulus Bursă, oassar.

Cărţi şi reviste.
Revista asoo. învăţătorilor şi învă

ţătoarelor din România, a apărut nr. II 
pe Apr. 1909 cu sumarul următor: Două 
momente. Procesul psihic în câştigarea 
noţiunilor de P. Poposcu. O părere asu
pra confer, generale de N. Stoleru. Poli- 
tioianii şi învăţătorii de Norel. Recenzii 
de G. Vlădesou. Ó dispoziţie rea de Eulg 
Pribeag. Pentru aceiaşi oameni alte legi 
de Dr. I, Simonescu. Noul abecedar. Pe
depse şi recompense de D. Pavelesou. E- 
pigremă de D. Faur. Câteva piopuneri 
de N. Bucurescu. Cronică etc. Abona
mentul: 5 lei. Adm.: Pr. N. Aramă, Târ- 
govişte. *

„Biblioteca pentru toţi*. Nr. 448
In faţa Ghilotinei de Turghenieff, traducere 
din ruseşte de Dr. Duscian. Preţul 30 
bani. Turghenieff, marele scriitor rus, 
fiind la Paris, a fost invitat să asista la 
spectacolul îngrozitor pe care-1 prezintă 
un osândit la moarte, în oiasul când merge 
la ghüot’nä. Spectacolul acesta l-a zgu
duit puternic pe marele scriitor rus, care 
a scris sguduitoarea povestire: In faţa ghi
lotinei, şi oare prin puterea descripţiei şi a 
evocărei ne faoe să asistăm îngroz’ţi la 
agonia unui condamnat la moarte. Acea
stă povestire, tradusă îu toate limbile, a 
făcut epocă şi e considerată ca una din 
scrierile cele mai sugestive, mai emoţio
nante oare ne dă mai mult de gândit. De 
vânzare la toate librăriile.

Posta ultimă.I

Mersul crizei.
Prim-ministrul "Wekerle a fost 

primit în audienţă în palatul din 
Schönbrunn, Mercuri la orele 11. A 
făcut raport Maiestăţii Sale despre 
situaţia politică din ţară, şi i-a pre- 
sentat, cum să spune, ua proiect 
nou, cu privire la resolvarea crizei. 
Maiestatea Sa nu a luat nici o ho
tărâre. Ce conţine acest nou pro
iect nu se ştie. Atâta a străbătut 
în publicitate, că Maiestatea Sa şi-a 
esprimat dorinţa, ca asupra puncte
lor din proiect, referitoare la ches
tiile economice, guvernul ungar se 
înceapă pertractări cu guvernul au
striac. Despre vre-o concesiune în 
chestia băncii, nu poate să fie vorba. 
Dar în chestiile militare se vor face 
unele concesiuni Maghiarilor, dacă 
pot ajunge la înţelegere cu guver
nul austriac în chestiile economice. 
Peste câteza zile prim-ministrul We
kerle va merge de nou la Viena. 
Crisa ia nici un cas nu se resolvează 
decât abia la toamnă. Atâta şe ştie 
astăzi despre mersul crizei.

M ersul trenurilor în Sibiiu.
f. Pleacă «lin Sibiiu:

1. Cătră C opşa-m ică: 7-26 dimineaţa,
1 oară d. a , 4 34 după amează, 11T0 noap
tea. Mai pleacă:

2. Cătră Ocna, la bă i: 9 dimineaţa,
2 după amează, 355 d. a. şi 6-30 seara.

3. Cătră Vinţul de jos, S ă liş te  eto.: 
1-52 noaptea, 7-43 dimineaţa şi 3-50 după 
amează.

4. Cătră M iercurea mai p le a c ă  la :  
12-25 d. a. (dar numai Marţi a, Vineria, Du
mineca şi în sărbători).

5. Cătră F ă g ă ra ş : 4 2 0  dimineaţa (a- 
cest tren soseşte îo Făgăraş la 8T2; după 
douăzeci de minute pleacă diu Făgăraş la 
Braşov, unde soseşte la amează); P30 după 
amează (acesta soseşte Iu Făgăraş la 5'48, 
iar în Braşov seara la 10 şi ceva).

6. Cătră T urnu  ro ş u : 4-6 dimineaţa 
şi 1 9 d. a.

7. Cătră C iznăd ie: 5 21 dimineaţa,
145 d. a. şi 8 31 seara.

II. Soseşte la Sibiiu:
1. De cătră C opşa-m ică: 3*58 dimi

neaţa, 7-25 dim., 11-26 înainte deamează 
şi 8'56 seara. Mai soseşte:

2. De cătră Ocna, dela băi: 10-33 îna
inte de amează, 3-17 după amează, 6Ti 
d. a. şi 7-48 seara.

3 De cătră Vinţul de jo s : 6-55 dimi
neaţa, 12-24 după amează şi 8-21 seara; iar

4. De oătră M iercurea mai soseşte l a :  
9-50 seara (dar numai Marţia, Vineria, Du
mineca şi în sărbători).

5. De cătră F ă g ă ra ş : 7-16 dimineaţa 
şi 8-59 seara. (Trenul diu urmă a plecat 
diu Braşov la o oară după amează, a  so
sit la Făgăraş la 4-22, — şi are legătură 
bună cu Sibiiul).

6. De oătră T urnu  ro ş u :  7-16 dimin., 
3-37 după amează, 10-27 seara.

7. De cătră Ciznădie: 7 dimineaţa, 
3-22 după amează, 10-9 seara.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cruţai

I

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a iui Schicht
provine diu felul unic de construire şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă hani, timp 
şi lucru. 30,000 cor garanţie de curăţenie.

[143] 4 -8

î
0 ® “ Un m aghiar să  bea numai apă m inerală ungară. *^S!
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aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.
P reţu l unei litre cu scliim bul s t ic le i:

Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .  30 fii.
Kossuth de Borsec, contra a n e m ie i ..............................
Matild de Bodok, apă acră a lc a l ic ă ...............................28 fii.
Baross, contra suferinţei de răru n ch i.............................. 24 fii.

întrebaţi medicul D-Voastră şi veţi auzi, că ré
sül tatul vindecător

Borhegyi, pentru înteţirea urinei........................................
Boholt, apă răcoritoare........................................................
Élőpatak, contra gălbinărei...................................................28 fii.
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gâ t. . 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare...................................

Horgász, producător de apetit.
Kâszon fântâna principală (Salntaris) cu iod şi lithium
Repâti, apă acră...................................................................... 28 fii.
Selters săcuian, contra suferinţei cronce de stomah .
Stoika, contra hoalei de rinichi.............................................

al apei naturale minerale tificiăie. * ̂  ̂ PS
Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 19—31

Depozite la : I. B. M isselbacher şi L. Fuchs în Sibiiu. * ^ ö l | f
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C on serv area  unui

stomach s ă n ă t o s
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a del&turărei încuiatu
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei f i  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură  în  stomach, um flătură, form area  de 
acid peste m ăsură si jungliiurile dureroase, e 
B alsam ul p e n tru 'stom ach nini Dr. Dos»  
din  fa rm a cia  lu i B. F ragaer ín  
Fraga.

A tenţiune! To?te, v*rtiu____!______emoalogeipoar.

tă  marca legală de apărare-

Depot general: Farmacia lui
B .  f r a g n e r , fiiruisor C6i. şi r,
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale, '■ţasg colţul ßtradei Neruda.
O sticlă întreagă 2 Cor., ojum. sticlă 1 Cor.
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs . 
á Cor. 1 60 o sticlă mică, ă Cor. 2-80 o sticlă p  
mare, á Cor. 4-70 2 sticle mari, á Cor. 8-— 4 

sticle mari, á Cor. 22’— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi la I. 
v. Törők, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[au] ro— 2 0  în Budapesta.

Muschong, Baia Buziaş. ----

ŝerală PllÖllÍX fa  BUZiaŞ
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de m e
dici. D eposit general în Sibiiu la 

firma C a r o l  A lb r e c l i t .
(117) 6—12

IS a ia  «le c u r ă

É l ő p a t a k
are efect deosebit contra suferinţelor de sto- 
mali, rărunchi, beşica udului, matrice, boale 
de licat, splină, giclit şi reumatism precum 
şi contra tuturor acelor boale cari se nasc din 

nervositate.
Cura ce are a se urma cu renumita apă vin 
decătoare de Élőpatak, după sfatul medical, 
împreunată cu mijloacele de vindecat corăspun- 
zătoare, aflătoare aci, (băi calde şi răci, tra
tament cu cură de apă, masage, gimnastică 
şwediană, mod de trai dietetic) dau un rezultat 

extraordinar -de favorabilă.
Saison de scaldă: din 15 Maiu pănă în 15 Sept. 
Staţiune de cale ferată: Földvár şi Sepsi-Szent- 
György cu c'rculaţie eftină şi continuă de tră
suri, cnartir, intre ţinere, eftine şi elegante. In 
perioada primă şi a doua a saisonului (15 Maiu 
pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă la 15 Sep
temvrie) e a se solvi jumătatea taxelor pentru 
cură şi muzică, cuartir cu 50°/0, întreţinerea 

considerabil mai eftină.
Apa minerală Élőpatak, care între apele 
acid carbonice acre olcaloidice cu fier ocupă 
locul prim, se poate folosi şi ca mijloc vinde
cător de casă şi e foarte iubită ca beutură 
recreatoare şi plăcută, atât curată cât şi me
stecată cu vin. in  patrie şi în afară se con

sumă anual mai mult ca un milion sticle.
Se expediază din: Élőpatak, totuşi se poate că

păta în cele mai multe oraşe 
(162) 2 -6  şi case mari de comercin.

Cu p su e c te  Eerveste direcţiunea gratuit.

Uriaşe fasole americană.
Această prea interesantă plantă creşte 

pănă la o înălţime de 5 metri şi capătă o pă
staie de circa 1 metru lungime, ea formează 
prin minunata ei înfloritură podoaba ori-cărei 
grădini şi produce din August pănă în Noem- 
vrie fasole gustoasă, care poate fi ca oricare 
altă fasole. Se plantează pănă la finea lui Iu
lie. Trimit o porţiune de sămânţă în cutie cu 
îndrumare de cultivare, franco contra trimi
terii prin mandat poştal â 1 cor. sau îu mărci 
poştale. Singurul deposit pentru Europa cen
trală la (122) 10—10

UMBERT RELLA,
E rzsébetfalva, B udapest m.

F rum setaj
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de neciezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, ci obrazul, în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struelej petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Cremei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Oema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca nnicnl mijloc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bun 
pentru susţinerea frumseţei. Acest 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pbtruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Săpunul-Margit 70 
fileri. Pudra Margit (albă, roza, şi 
créme) 1 cor, Toate aceste mijloace pot 
fi folo ite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
v. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 
Morscher, Carl Müller, Ervin Rummler, Pis- 
sel & Schmidt; în A g n ita : Wilhelm Fröhlich ; 
în Sighişoara: A. W. Lingner ; în Mediaş: Io
sif Obert. [109] 4 - 8
T u r i 'iM  »TV m  t t m  h  f

P rem ia t cu m edalia c ea  m are la expoziţia m ilenară din B udapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timisoara-JTabric

te recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 46 -52

C l o p o t e l e  f ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor veohi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T 'v I T t f i m u M  r y  r ?  y n  » r  v i > » t t t -t t -t-» t t t t m t■ W  A /L ........ . . . . . . . . . .  . . . . . . .  . . -*-»■ .  - - - - . - - - ■*-
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Câţi bolnavi
sunt astăzi, cari nu ştiu ce putere vindecătoare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop această minunată putere naturală, la trac- 
tarea -diferitelor boale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomali, re urnă, sgâreiuri şi pa- 
ralisie.

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO-VITALIZER,
[150] 4—4 i n s t i t u t  o r d .  m e d .

Budapesta IV. Károly-körut 2. Mezzanin 51.

Scrisoare de mulţămită.
Dna Maria Tuhala, Újpest, Strada Árpád, serie în 1 Ianuarie 1908: P. St. Die Doctori 

Mă simt fericită, că Vă pot comunica, că cu ajutorul aparatului Dtră sunt aproape pe de
plin vindecată. Intr’adevâr m’am schimbat cu totul, sunt mai sdravăuă, dosele dureri de cap 
şi insomnie au dispărut eu totul. Nu mă pot îndestul mira de perfecţiunea aparatului Dtră, 
preste tot n’aşi fi crezut- că mă mai poato scăpa ceva de boala mea. Eu recomand cu căl
dură aparatul, tuturor cari sufer de durere de cap, insomnie şi durere de spinare.

C oupon p en tru  o ea r te  g r a tu ită .
Cătră

ELEKTRO-VITALIZER, institut ordinat dc medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 51.

bărbaţi
Vă rog a-mi trimete opul pentru femei Tractare asupra electro-terapiei moderne,

g-atuit şi franco în plic închis.

Numele: ....................................................................................................................... ..........................
Adresa : ................... ....................................................................... -.......-................ ..............................

ÍOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOB

Recuisite de scris se pot procura 
de la

j .  m i i i o c i o i c  &  c o m p .
Ţiglărie cu aburi

— _ — —  L U G O J .  =
Adresa te legrafică : i p i g T ă r i a  IszfU L S C lb .ox ig '.
Telefon: Centrala IbTr. 4=3.~ Str. Temesvári ITx. ±33.

Cassa de păstrare post. ung., chec. şi Clearing Nr. 9040.

Producere anuală a Nrului 253 şi 272 a
Ţiglelor de coperiş cu coperemânt duplu, patentate,
g aran ta te , din lut liber de var,

p r e s t o  4 : 0  rr^ ilIo co T L e-
P reţ curent ş i mustre, gratu it ş i franco.

(118) 2 - 2

Jgadotor MsponeaWl Teodor V. P&tlţiftsu Edita» şi tip urmi tipografiei arhidieaexţn*'


